
 CAPÍTULO I: NACIMIENTO Y NIÑEZ DE 
VICENTE DE PAÚL 

1580-1593 
 

 
 

1580 FRANCIA 
 

1 enero: *Enrique III impone las insignias de la Orden Real del Santo Espíritu. Hay 
grandes fiestas que empalman con los carnavales. Se pide a Roma dispensa del 
ayuno de Cuaresma para el rey (C.437; HA.495). 
 
6 abril: hay un terremoto que afecta sobre todo al norte y el día 8 grandes 
inundaciones en París (C.441). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                Enrique III            Enrique IV 
 
14 abril: manifiesto de *Enrique IV con ocasión de la toma de algunas plazas por parte 
de los católicos. Antes, *Condé, el 29 de Noviembre de 1579, había tomado La Fere 
pero es ahora, en Abril, cuando comienza propiamente la VII *guerra de Religión, 
llamada de “Los Enamorados” (C.439; H.271-272; HA, 474). 
 
31 mayo: Enrique IV toma Cahors. El pueblo pierde la confianza en los *Valois y 
Enrique III tiene miedo al poder de *La Liga. Hay una situación confusa con 
escaramuzas, más que batallas. El Mariscal Matignon tenía sitiado a Condé en La 
Fere, el 4 de mayo. Condé huye a Inglaterra y luego a Alemania (H.253; C. 441; HA. 
475; En.103). 
 
Verano: desde febrero, pero sobre todo en verano, se extiende una gran peste, el 
cólera, que llaman “coqueluche”. De 30.000 a 40.000 mueren en París. La Corte huye; 
el rey estará enfermo todo el año (C. 442-444). 
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30 agosto: Carlos Manuel, hijo de Filiberto y de Margarita de Valois, hermana del 
difunto *Enrique II de Francia, hereda a la muerte de Filiberto el ducado de Saboya.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Septiembre: el mariscal Matignon toma por fin La Fere a las tropas hugonotes. En 
este sitio murió Felipe de Granmont (agosto), conde de Guichee y deja viuda a 
“Corisanda”. El sitio de La Fere había comenzado el 26 de Mayo, después de la huida 
(22/V) de Condé a Inglaterra y luego a Alemania (H. 287; HA. 475). 
 
19 septiembre: los *Estados Generales de los Países Bajos ofrecen al *Duque de 
Anjou la soberanía de las Provincias rebeldes (HA. 478-483; H. 287; En. 103). 
 
6 noviembre: el *Duque de Mayenne toma La Mure, en el Delfinado, al hugonote 
Lesdiguieres (HA. 475). 
 
26 noviembre: ante los acontecimientos del extranjero y principalmente de los Países 
Bajos, se firma la paz de Fleix en Francia (VII guerra religiosa). Los protestantes 
podrán custodiar durante seis años sus plazas de seguridad. Esta paz coincide con la 
aparición de un cometa (C.445…; HA. 476; H. 277; En. 103). 
 
13 diciembre: Felipe Strozzi marcha para Portugal, pero la tempestad le obliga a 
volver a puerto. El 21 de febrero llegó a París la noticia de la muerte del rey *D. 
Sebastián (15 enero). Hubo funeral en París y se mantenía en la Corte cierta 
esperanza de conseguir algo. Se creó un tribunal, con el apoyo del Papa, para asignar 
sucesor, pero ante la posibilidad de que se eligiera al Prior de Crato, *Felipe II invadió 
Portugal (25 de Agosto). Francia prepara entonces una expedición de ayuda, que 
definitivamente no saldrá hasta 1582 (C. 451-452; HA. 483). 
 
----------------: *Montaigne publica su primera versión de los “Ensayos” (los dos primeros 
tomos; el tercero lo hará en 1588). 
 
                

 
1581 FRANCIA 

 
Enero: El rey Enrique III se retira a Blois y deja prácticamente el gobierno en manos 
de su madre *Catalina (C.448). 
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24 mayo: en Montauban, *Enrique de Navarra, consigue del Congreso de las Iglesias 
*Hugonotes,  a pesar de la oposición de Condé (que ha vuelto de Alemania) y de Beza 
(representante de Ginebra), la ratificación de la paz de Fleix. Desde ahora, Enrique de 
Navarra será el líder de las Iglesias protestantes francesas (H. 280; HA. 476-477). 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                      Francia en el siglo XVII                                       Catalina de Médicis 
 
18 agosto: el *Duque de Anjou, a raíz del Manifiesto de la Haya (16 de julio), que 
proclama la separación solemne de las Provincias del Norte en los Países Bajos, entra 
en Cambray, donde se le proclama Duque de Brabante y Conde de Flandes. Catalina 
hizo en La-Fere-en-Terdenois un último esfuerzo para detenerlo el 7 de agosto pero 
no consiguió nada (C.450; H. 282; HA. 480). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                      Francisco de Sales                                              Montaigne  
 
7 septiembre: en los Países Bajos, Francisco se apodera de Cateau-Cambresis y 
marcha a Inglaterra para tratar de su matrimonio con la reina Isabel pero ésta juega 
con él mediante promesas y exigencias (C.450-455; H. 282).  
 
14 septiembre: el Rey Enrique III, rodeado de sus “mignones” (HA. 418), asiste a la 
fabulosa boda de uno de sus preferidos, Anne de *Batarnay (1560-1687) de Joyeusse, 
barón de Arques (HA. 431…537-542) con Margarita de Lorena, hermana de la Reina 
(C.456-457; HA. 540). 
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27 septiembre:  Luis Caumont Nogaret (1554-1642) *Duque de Epernon, 
“archimignon” de Enrique III (HA. 428) acude al Parlamento para jurar el cargo de 
Coronel General de infantería, concedido por el Rey el 21 de septiembre y comprado 
con dinero del Rey a Strozzi por 50.000 escudos. Producía al año 20.000 libras de 
renta (HA. 534). Fue también Gobernador de los tres Obispados de Metz, Toul y 
Verdun y está a la espera de que Enrique de Navarra deje el Gobierno de Guyena 
para recibirlo él… Su hermano primogénito (Bernardo) será Gobernador del 
Marquesado de Saluces y el padre espera serlo del Languedoc al ser nombrado 
Enrique de Montpenser-Damville, jefe de la Casa Real, aunque no lo consiguió (HA. 
533-537). 
 
-------------------: Francisco de *Sales va a París a estudiar. Lo hará en el Colegio de 
Clermont de los Jesuitas, pero no como interno, ya que no hay plaza libre. Se hospeda 
con su Preceptor, Sr. Deage, en la vecina hospedería “La Rosa Blanca”. Estudió 
Humanidades, Retórica, Filosofía y se inició en Teología. Permaneció en París hasta 
el año 1588. Sus profesores fueron: Jacobo Sirmond (S.J.) de Griego y Retórica; 
Jerónimo Dandini (S.J.) de Filosofía y el benedictino del Colegio de Francia Gilbert 
Genebrad de Hebreo y Sagrada Escritura (Cantar de los Cantares). 
 
 

 
Plano de París en 1575 

 
 

 VICENTE DE PAÚL 
 

1.- ¿CUÁNDO NACIÓ VICENTE DE PAÚL? 
 
1.1. TESTIMONIOS 
 

Vicente: nos habla de su edad diecisiete veces en documentos escritos, 
recopilados por Coste (Vide Román 30, nota 5 y también III, 65; XI, 274; XI, 
289; VIII, 105; VIII, 148). 
Abelly: Vicente nació en 1576: el Martes después de Pascua. 
Collet: Vicente nació el Martes de Pascua: 24 de Abril de 1576. 
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Maynard: Vicente nació el 24 de Abril del año 1576: Martes después de 
Pascua. 
Coste: Vicente vino al mundo el 24 de Abril de 1581. 
Román: al interpretar los datos, aducidos por Vicente, se inclina por una 
interpretación de años cumplidos, no incoados como Coste, lo cual le lleva 
al 24 de Abril de 1580 (Román, 31. Nota 6 y X Semana de Salamanca, pp. 46-
172). 

 

 
Entorno de Gascuña (Francia) 

 
1.2. NOTAS A LA FECHA DE NACIMIENTO 
 

1º- Vicente habla, en los textos aducidos arriba, de los años que tiene o 
cuándo los cumple, no de cuándo nació. El Papa Gregorio XIII, al 
cambiar el calendario Juliano por el suyo, “Gregoriano”, suprimió 10 
días (del 4 de octubre de 1582 se pasó al 15 de octubre). En Francia se 
adoptó este cambio por un decreto del Rey Enrique III. Del 15 de 
Diciembre se pasó al 25 de ese mismo año de 1582. 

2º- Este cambio de Calendario lleva a algunas anomalías a la hora de 
señalar días y meses para los que nacieron antes del cambio (en 
Francia para los nacidos antes del 15 de Diciembre de 1582). Por 
ejemplo si Vicente nace el VEINTIOCHO de marzo, martes de pascua de 
1581,cuando dice el 12 de Octubre de 1636 que "en el próximo abril 
entraré en mis sesenta" dice bien porque, aunque nació en marzo, 
cumple los años en abril, exactamente el día SIETE. Sin embargo, si se 
dice que nació el 24 de abril del año 1576 o 1580 o 1581 Vicente tendría 
que haber dicho "en el próximo mayo...". Exactamente el día CUATRO. 

 
1.3. CONCLUSIONES 
 
AÑO: Debemos descartar el año 1576. Está en contra de los 17 escritos de 

Vicente. Se puede admitir el año 1581 y mejor el año 1580. (Coste. I, 18; 
Román, 30-32) 
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MES: Debemos admitir el mes de abril para el Cumpleaños (lo dice él 
claramente: “en el próximo abril entraré..."), teniendo en cuenta que 
hablamos de nacimiento valen también las fechas del 22 al 31 de marzo, 
ambas incluidas y no valen las del 21 al 30 de Abril. 

DÍA: Martes de Pascua: 
- Vale para el año 1580: Vicente hubiera nacido el 5 de abril y cumpliría los 
años, desde el año 1583, el día 15 de abril. 
- Vale para el año 1581: Vicente hubiera nacido el 28 de marzo y cumpliría 
los años, desde el año 1583, el día 7 de abril. 
- No vale para el año 1576: Vicente hubiera nacido el 24 de abril y cumpliría 
los años el 4 de Mayo todo lo contrario a lo que él dice el 12 de Octubre de 
1639:"en el próximo abril". 

 
 

 
Paisaje de Las Landas francesas 

 
2.- ¿DÓNDE NACIÓ VICENTE DE PAÚL? 

 
2.1. TESTIMONIOS 
 

Vicente: Es francés:"se sabe que nosotros, los franceses, vamos 
demasiado a prisa" (II, 197). Es gascón:"le suplico que ayude a este pobre 
gascón”. (II, 60 y nota 18). Es de la diócesis de Dax:"El Sr. Obispo de Dax, mi 
obispo, que estuvo ayer aquí..."(XI, 224). Es natural de Pouy:"no haber podido 
dar a la Sra. de Ventadour como a mi única señora, de la que la divina 
Providencia me ha hecho súbdito por nacimiento". La baronía de Pouy había 
pasado al duque de Ventadour cuando Carlos de Levis se casó en primeras 
nupcias con Catalina Susana de Lauzieres, hija y heredera de sus padres: 
Antonio, marqués de Themines y de Susana de Monluc, Baronesa de Pouy 
(VII,352 y nota 4). 

 
Documentos: Es "de la diócesis de Dax" (X, 10-14). Es "natural de la 

parroquia de  Pouy" (X, 9.16.77). 
 

Biógrafos: Abelly. (I, 6): Nació en el pequeño pueblo de Pouy, cerca de Dax, en 
los confines de Las Landas de Burdeos. Collet. (I, 5): Nació en un pequeño 
caserío de la parroquia de Pouy, diócesis de Dax. Maynard (I, 1): Nació en el 
pequeño caserío de Ranquines, en la parroquia de Pouy, diócesis de Dax, 
villa episcopal situada en los confines de Las Landas de Burdeos. Coste (I, 
18): Nació en un pequeño pueblo de los alrededores de Dax que lleva hoy 
su nombre (desde 1828 San Vicente de Paúl) y que llevaba entonces el de 
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Pouy (escrito Poy). Juan del Santísimo Sacramento, agustino, publicó, en 
1701 en Nápoles, una vida de Vicente de Paúl. Después de decir (p.2) que 
sus padres se llamaban Juan de Paúl y Bertranda de Moras 
agrega:"Apellido que no corresponde a la lengua francesa y que parece 
propio español; lo que fácilmente se puede creer por ser la aldea en que 
vivían estos dichosos casados muy vecina a la raya de Cataluña"¿Tamarite 
de la Litera?. (En las ediciones de 1886 y 1906 se cambió la frase por "Muy 
vecina a la frontera de España"). 

 
2.2. CONCLUSIÓN: VICENTE ERA FRANCÉS DE GASCUÑA, DE LAS LANDAS, 

DE LA DIÓCESIS DE DAX, DEL PUEBLO DE POUY, DEL CASERIO DE 
RANQUINES. 

 
 
 

 
Pouy  

 
 

 
2.3. LA TRADICION ESPAÑOLA 
 

 
Tamarite de la Litera (Huesca) 

 
Si ciertamente no hay ninguna posibilidad de que Vicente sea por 

nacimiento español y aragonés, no se puede negar la posibilidad del origen 
hispano de su familia, ya que hay datos sólidos de probabilidad que pueden 
mantener la tradición La última parte del siglo XVI son años difíciles para la parte 
nordeste de Aragón y provocó gran emigración a Francia que se convirtió en 
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refugio para las gentes pacíficas de los campos y para los vencidos y 
perseguidos. 

 
El ir y venir entre un lado y el otro de los Pirineos era lo ordinario. La 

Corona era incapaz para mantener el orden contra los Nobles (revueltas del 
Conde de Ribagorza) y una y otros para controlar el funesto bandolerismo que 
se desarrolló en la zona. 
 

TAMARITE de la LITERA, en la frontera de estos conflictos sociales y 
políticos, es en estos tiempos un verdadero símbolo de inestabilidad. Pueblo de 
la Corona sin medios para defenderse de Ribagorza y de los bandidos 
contratados por uno y otro bando. Cuando cesan las luchas oficiales, todavía 
queda la banda del famoso bandido "el Pollonet de Tamarit", que hace la guerra 
por su cuenta, amparado por la frontera de Cataluña para refugiarse.(Vide 
“Aragón en el Siglo XVI. Alteraciones Sociales y Conflictos Políticos” Colás y 
Salas y “La Vie Les Pyrenees” JF.Soulet). Además de estas razones sociales y 
políticas hay otras que se pueden ver en el P. Herrera “Entronque Hispánico”; 
Román, 36-37 y notas que recogen otros estudios capaces de poder dar solidez 
razonable a la Tradición. 

 
 

3.- LA FAMILIA DE VICENTE DE PAÚL 
 
3.1. MIEMBROS DE LA FAMILIA 
 

Padre: Juan de Paúl: (Abelly, I, 7; Coste, I, 22), Guillermo de Paúl: (Mollet, 
I, 5), Juan o Guillermo: (Maynard, I, 1; Román, 36). 

 
Madre: Bertranda de Moras (Todos los Biógrafos). 
 
Hermanos: 
► Juan. Parece que cuando se casó fue a vivir a las tierras de Lachine o 

Leschine, propiedad junto a Ranquines, al otro lado del camino de la Bouglose. 
Esta hacienda era mucho más importante que la de Ranquines, muchas parcelas 
de esta hacienda eran feudo de la Baronía de Pouy. La familia de Paúl tenía estas 
parcelas en renta vitalicia y directa y Juan las amplió y dejó luego a un hijo 
también llamado Juan. No sabemos el nombre de su mujer y sus hijos pudieron 
ser este Juan, otro que se llamó Pedro y quizá otro Francisco que será 
sacerdote, en Capbretón. Este hermano de Vicente murió pronto, antes de 1630 
(I, 89; X, 77. 100; Serpette, 10.33; Román, 37). 

 
► Bernardo y Domingo (llamado este último también Gayon o Menjon). 

Estos dos hermanos vivieron en Ranquines en la casa paterna y parece que 
murieron allí, posiblemente solteros. Vicente en el testamento de 1630 les cede 
todos sus derechos paternos y maternos y les pagó unas deudas que tenían, 
pero la propiedad en el futuro debe ser de los sobrinos. Además les da dos 
terceras partes de la mitad de la hacienda de Missergent que ha rescatado para 
la familia de su hermana María-Claudina en San Pablo junto a Dax. Parece que al 
morir la casa quedó deshabitada y poco a poco se fue derrumbando (X, 77.100). 

 
► María casada con Juan Daigrand (de la casa Paillole), vivían junto a la 

iglesia de Pouy. El 4 de septiembre de 1626 ya había muerto Juan,y María estaba 
viuda con una niña y varios niños. Uno se llamaba Tomás a quien Vicente le 
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deja, en el testamento de 1630, la cuarta parte de la mitad de las tierras de la 
hacienda de Missergent, en San Pablo junto a Dax (X, 77.100). 

 
► María-Claudine, casada con Gregorio Delartigue. Vivieron en San Pablo 

junto a Dax. Tuvieron que vender la casa, bosque y tierra de Missergent, Vicente 
en 1627 rescató estas tierras y les dio la mitad. Parece que es de esta familia el 
sobrino que en 1630 acudió a Paris a ver a su tío, el nieto será uno de los que en 
1706 testificara en el Proceso de Beatificación (X, 77.100; Serpette, 14). 

 
Sobrinos. 
► Juan de Paúl, que tuvo un hijo, Luis, que ocupa las tierras de 

Ranquines. (Serpette, l0.n y 33) 
► Pedro de Paúl, dueño de Leschine (I, 89.n). 
► Francisco de Paúl, será sacerdote de Cabreton (Landas). Murió en 1678 

(I, 89.n) 
► Tomás Daigrand de Paúl (de la casa Paillole) (X, 100). 
 
Tíos 
► Esteban de Paúl, Prior del Hospital-Priorato de Poymartet a una legua 

de Pouy (Serpette, 9; Coste,I , 29; Mollet, I, 7). 
► Domingo Dusin, (¿tío? o ¿pariente?), era Párroco de Pouy cuando en 

1623 Vicente vino al pueblo (I, 87; Mollet, II, 109). 
 
 
3.2. POSESIONES 
 
RANQUINES: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

“Ranquines” 
 
- Una casa de una sola planta con un granero o falsa y un establo 

adosado. La casa tenía unos 100 metros cuadrados con el establo unos 180, 
distribuidos en una sala-cocina y cuatro habitaciones: una para el matrimonio, 
otra para el primogénito y dos más para los niños y las niñas. 

- Un huerto, junto a la casa, de unos 470 metros cuadrados, corrales para 
aves, puercos y ovejas y una era para trillar el grano. 

- Una finca compuesta por tres parcelas, llamadas Lahounade, Mesplé y 
Bournais, con una extensión total de unos 10.810 metros cuadrados. 
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- Otras tierras. Parece que además de las tierras del caserío de Ranquines 
trabajaban otras tierras al otro lado del camino de la Bouglose contiguas con el 
caserío de Leschine, de las que la familia era arrendataria de la Baronía de Pouy 
(Serpette, 33-34.10; Willy de Spens, 9-10). 
 
3.3. DERECHOS 
 

La Familia Paúl era propietaria de la alquería de Ranquines o Casa del 
Cojo (ranque o ranquino = cojo).Para aquella sociedad y pueblo, Ranquines es 
un "Capcazal" o sea una propiedad libre, que no depende "más que del Sol" 
como las tierras nobles. Esta clase de hacienda da nombre a sus propietarios, 
pero no los eleva de clase. 

Las casas Capcazalieres se distinguen por tener acera en la fachada 
principal, que indica que delante de ella no se pude construir nada, tienen 
derecho a un "airial" o "eriau”. (En nuestro caso con árboles, aún se conserva la 
encina, que defienden el huerto y la vivienda de los vientos atlánticos). 

El Capcazal era un privilegio que daba además una serie de ventajas 
sobre los bienes comunales: poder tomar de los bosques comunales toda la 
madera necesaria para el mantenimiento, reparación e incluso una nueva 
reconstrucción de la vivienda disfrutar gratis de los pastos comunales, tener 
sepultura familiar propia en el cementerio del Pueblo... (Serpette, 11). 
 
3.4. APÉNDICE: DE RANQUINES AL BERCEAU 
 

Los hermanos de Vicente, Bernardo y Domingo, usaron de la propiedad 
posiblemente hasta su muerte. Juan, el primogénito y heredero, marchó a vivir al 
“Capcazal” contiguo de Leschine. En 1892 parece que estaba deshabitado y se 
hundió en parte, solo quedó la habitación de los padres. 

 
El cura del pueblo, Lorenzo de Lostalot (1665-1701), encargó a Pedro de 

Pasqueau Darose el carpintero, una cruz que se puso sobre estas ruinas como 
recuerdo y luego acomodó la habitación natal para una especie de oratorio. en el 
que se detenían los peregrinos de la Bouglose. 

 
Luis de Paúl el nieto del hermano mayor aparece como propietario de 

Ranquines al final del siglo XVII. Estaba casado con Catalina Baheigne y disfrutó 
de Ranquines hasta su muerte 17 de julio de 1718 que lo heredó su hijo Juan de 
Paúl. Luis en 1706 tenía 66 años. 

 
Juan de Paúl, hijo del anterior, hereda Ranquines (3/I/1719) y en presencia 

del P.Monturiol, C.M., cura del lugar, deja la propiedad de Ranquines(13/IX/1720) 
a su último hijo llamado Tomás nacido de Paulina Lergaderes, (Juan se casó tres 
veces). Tomás de Paúl, hijo del anterior, habita con su madre en Pontonx y 
vende Ranquines el 16 de junio de 1751 a su sobrino Juan de Leschine. 

 
Juan de Paúl, sobrino del anterior murió el 23 de marzo de 1783 y dejó 

como heredero general de todos sus bienes a su hijo Tomás. No sabemos si 
para estas fechas Ranquines formaba parte de la herencia o ya había sido 
vendido a Juan Nogaró. 

 
Juan Nogaró murió el 30 de julio de 1800 y Ranquines pasa a su hija Maria 

Nogaró. María Nogaró, viuda de Laserre, vendió la Propiedad de Ranquines al 
Prefecto de Dax el 27 de Septiembre de 1841 para que se hiciera el Berceau 
(Serpette, 11-12; Coste.I, 20). 
 

 11



1582 FRANCIA 
 

19 febrero: Francisco de Anjou vuelve de Inglaterra con sólo buenas palabras de la 
Reina y se establece en Amberes. En Marzo es reconocido como Soberano de los 
Estados Generales de los Países Bajos. Como las esperanzas de un matrimonio entre 
Isabel y Francisco se desvanecían, Catalina buscó en la Corte de *Felipe II una Infanta 
española; así las pretensiones de Francisco sobre los Países Bajos conseguirían 
sólida legalidad. Felipe II calificó estas proposiciones de extravagantes. Esto provocó 
en Francia una reacción contra España y aceleró la ayuda a favor de los portugueses 
rebeldes (C.460-462; H 303; Ha 483). 
 
 

 
El Imperio de Felipe II de España 

 
26 febrero: La Reina Margot (*Margarita de Valois), a instancias de Catalina, sube con 
Enrique hacia Poitou. El 28 de Marzo se entrevistan en La Mothe-Saint-Heray, pero 
Enrique se vuelve y no acepta vivir en la Corte de París. Margot que va con La 
Fosseuse (Fca. de Montmorency), “querida” de Enrique, llega a París. Al llegar a París, 
Margot expulsó de la Corte a La Fosseuse. Esta expulsión causó un gran enfado en 
Enrique, una gran reprimenda de Catalina a su yerno y un intento de acercamiento de 
Felipe II con Navarra con el fin de frenar las actuaciones de Francisco en Flandes (C. 
458; H. 284.302; HA. 453). 
 
8 marzo: Durante todo el año hubo una serie de signos en el cielo: el 8 de Marzo una 
especie de aurora boreal, el 10 de Mayo un cometa, el 20 de junio un eclipse de sol… 
Todo esto provocó gran miedo y temor que, comentado desde los púlpitos, fue en 
aumento hasta el 2 de mayo de 1583, día de la conjunción de Júpiter con Saturno. 
 
16 junio: La escuadra francesa, al mando de Felipe Strozzi, marcha a las islas Azores 
en apoyo de los portugueses que luchan contra la invasión y anexión de Portugal por 
las tropas españolas del *Duque de Alba (C. 460; H. 304; HA. 483). 
 
25 julio: Los embajadores suizos, y en especial los *Grisones, firman en Notre Dame 
la renovación del Tratado de Soleure. Importante alianza pero con fuerte dispendio 
económico. Hubo que crear nuevos impuestos que provocaron diversos 
levantamientos en Provincias (C.463; HA. 515). 
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26 julio: Derrota de la escuadra francesa en la isla Terceira de las Azores: Strozzi 
murió, los prisioneros fueron ejecutados y los nobles decapitados como si fueran 
bandidos; incluso se habló de envenenamiento de los heridos. El prior de Crato pudo 
escapar. Hubo fiestas en España, y gran pesar en Francia, con promesas de 
venganza y mayores apoyos para el *Duque de Anjou en la guerra de Flandes (C. 461; 
HA. 485). 
 
4 octubre: *Gregorio XIII cambia el calendario Juliano (vigente desde el año 45 a.C.) 
por el que llevará su nombre “Gregoriano”. Se eliminaron 10 días, del día 4 de octubre 
se pasó al 15. Los protestantes rehúsan aceptar este calendario y optan por seguir con 
el “juliano”. 
 

 
Gregorio XIII 

 
15 diciembre: En Francia se acepta el Calendario Gregoriano (HA. 732). 
 
Diciembre: Du-Plesis-Mornay comienza a ser el gran artífice de la diplomacia en la 
Corte de Navarra: organización de la Corte, de las Iglesias Protestantes con sus 
Asambleas y, sobre todo, las Relaciones Internacionales (H. 291-302). 

 
 
 

1583 FRANCIA 
 
17 enero: Francisco, *Duque de Anjou, se iba haciendo cada vez más impopular en 
los Países Bajos. Esta impopularidad llegó al límite cuando determinó apoderarse de 
cuatro ciudades: Dunkerque, Termonde, Dixmude y Amberes. Se apoderó de las tres 
primeras pero fracasó en Amberes, donde quiso repetir la matanza y el saqueo que en 
otro tiempo llevaron a efecto los españoles. Esta acción, tan infame como necia, 
salvada a última hora por la guardia de *Guillermo de Orange, iba a poner fin a su 
estancia en los Países Bajos (C.465; HA. 482). 

 
18 marzo: En Termonde, el Duque *Guillermo de Orange, que no quería enemistarse 
con Francia, intervino en la liberación del Duque de Anjou en Amberes. Se estipuló la 
entrega a los Estados Generales de las ciudades conquistadas por los franceses, así 
como una gran parte de las tropas asalariadas. Al Duque y a los franceses prisioneros 
en Amberes se les permitirá una libre retirada. Francisco perdió aquí la posibilidad de 
gobernar los Países Bajos y el posible matrimonio con Isabel de Inglaterra. Al Duque 
de Anjou le dejaron Dunkerque, pero los españoles se apoderaron de la ciudad 

 13



cuando, en octubre, estaba en Chateau-Thierry conferenciando con su madre Catalina 
(C.465-466; HA. 482). 
 

                   
Francisco de Anjou      Amberes en el siglo XVII 

                             
20 marzo: Enrique III después de un retiro tenido en el convento de los Bonshommes 
(Mínimos) de Chaillot quería fundar en París una Cofradía de Penitentes al estilo de 
las del sur (Lyon, Tolosa…). Llamó al P. Auger (S.J.) quien el 13 de marzo tenía ya 
hechos los Estatutos. El día 20 en la Misa solemne, con la asistencia del Nuncio 
Castelli y predicación del P. Auger, era instituida la Congregación de los Penitentes de 
la Anunciación de Nuestra Señora y el 25 hacían la presentación oficial con procesión 
flagelante, vestidos con capucha y hábito blanco (Penitentes Blancos). Dos años más 
tarde se crearon otras (Ha. 544-545 y 547). 
 
7 agosto: Sale de París, camino de su reino de Navarra, la Reina Margot, expulsada y 
humillada por su hermano Enrique III, que ha tenido una crisis de misticismo (ver HA 
549 y 553-557). Margot estará el 23 de septiembre en Jarnac, después en Costras y 
para Navidad en Agen. Enrique de Navarra, enojado, pide explicaciones del hecho a 
Catalina y a su cuñado Enrique III, que va de camino a Lyon. Les envía mensajeros 
(Mornay, Agripa…) para conocer las causas de la expulsión y saber si la tiene que 
recibir como culpable o como víctima. El 13 de abril de 1584 los dos esposos se 
juntaron en Port-Sainte-Marie y de allí marcharon a Nerac (C. 470-472; H. 304-309; 
HA. 452-453). 
 
6 septiembre: Este día llegaba a París la noticia del segundo desastre de las tropas 
francesas en las islas (Terceira) de las Azores frente a las tropas españolas en su afán 
de apoyo a los portugueses. Esta vez toda la preparación había sido a cuenta del Rey 
y sus “mignones”.  Al frente de la tropa iba Aymar de Chastes. Habían desembarcado 
el 11 de junio pero no pudieron resistir en tierra a los 12.000 hombres de Santa Cruz. 
El 26 de julio se rendían bajo la promesa de repatriación. Se les amontonó en sus 
viejos barcos, con insuficiencia de víveres, de manera que, cuando llegaron a 
Hendaya, la mitad ya había muerto (C. 466-467; HA. 485-486). 
 
18 noviembre: Enrique III se reúne en S. German-en-Laye con 66 Grandes 
Personajes (Asamblea de Notables) para examinar la encuesta hecha por los 
emisarios que el Rey había mandado por todo el Reino. Enrique se disponía a 
gobernar y tomar las medidas necesarias sobre todo en materia económica y en 
relación con las contribuciones de la Iglesia. No acabó hasta el 31 de enero del año 
siguiente. Fruto de la reunión será el Código de Enrique III (C.472…; HA. 513). 
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20 noviembre: La controvertida expulsión de la Reina Margot y su viaje hacia Nerac, 
con los diversos comunicados y los emisarios que piden explicaciones, crean un 
ambiente de guerra sobre todo en el *Albret occidental. El de Navarra aprovecha esta 
situación para apoderarse de Mont-de-Marsan, ocupada anteriormente por los 
católicos, y provoca la reacción realista por medio de Matignon para ocupar 
militarmente Dax, Bazas, S. Sever, Condom y Agen (H. 307-309). 
 
-----------------: El Imperio portugués pasa a formar parte de los dominios de *Felipe II. 

 
 
 

1584 FRANCIA 
 
31 enero: Termina la Asamblea de los Notables en S. German-en-Laye. El Rey 
todavía permanecerá un tiempo e irá desarrollando con decretos los acuerdos 
tomados: “Código Enrique III” (HA.518…). 
 
12 febrero: El *Duque de Anjou, a quien ha ido a visitar su madre en Chateau-Thierry, 
viene a París, se reconcilia con su hermano y celebran los Carnavales entre juergas y 
excesos. Al volver a Chateau-Thierry se le declarará su enfermedad de tuberculosis 
pulmonar (C.480). 
 
16 mayo: *Enrique III, ante la enfermedad de su hermano, envía al *Duque de 
Epernón, en misión secreta, a *Enrique de Navarra. Durante dos semanas se 
entrevistaron varias veces en: Saverdun (13/VI), Pamiers (25/VI), Pau (9-11/VII), Nerac 
(6/VIII). Enrique III quería la abjuración del de Navarra pero Epernón no lo consiguió 
(C.491; H. 333-338; HA. 535). 
 
24 mayo: Uno de los frutos de la Asamblea de los Notables fue la nueva adjudicación 
del cobro de los impuestos (“gross fermes”), que en esta fecha preside el Rey, a favor 
de los financieros René Brouart, Jerónimo y J. Bautista Gondi y Tomás Sardina (HA. 
518). 
 
10 junio: Muere Francisco, Duque de Anjou, y pasan a ser herederos de la Corona de 
Francia los *Borbones. El 21 de junio llegaba el cadáver a París, el 24 fue el funeral 
en Notre-Dame y el 27 era enterrado en la abadía real de S. Denis. Esta muerte hace 
que los católicos con *La Liga y Felipe II de España empiecen a organizarse para 
impedir que suba al trono francés un Rey (Enrique IV) hereje (C.483; H. 310; HA. 483). 
 
10 julio: Asesinato de Guillermo de Orange en Delft (Países Bajos). Su hijo Mauricio 
(1567-1625) proseguirá la guerra de independencia contra España. Enrique III 
rechazará la oferta de “Soberanía” que los rebeldes le hacen. *Alejandro Farnesio 
consigue este año la obediencia de las provincias valonas (H.339; HA. 589). 
 
Septiembre: En París se forma un movimiento revolucionario, “los 16”, que se 
extiende a otras ciudades, para luchar contra la subida de los Borbones, herejes, al 
poder. Era la Liga de los burgueses de París (C. 492; H.341-342; HA. 564…). 
 
Diciembre: Conversaciones entre “La Liga” y España que reconocen al Cardenal de 
Borbón como heredero del trono de Francia. Las conversaciones desembocarán en el 
Tratado de Joinville, el 31 de diciembre, proclamado el 16 de enero próximo (C.494-
495; H. 343; Ha. 505-506.536). 
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1585 FRANCIA 
 

16 enero: El embajador de España en París, Sr. Tassis, aceptaba oficialmente los 
resultados de las conversaciones de diciembre último tenidas en el castillo de Joinville 
con los Guisas, Aumale y Elbeuf. España apoyará la candidatura de Carlos de Borbón, 
católico, Cardenal, Arzobispo de Reims y tío de los hugonotes Enrique de Navarra y 
Enrique Condé (1552-1588) (C. 495; H. 343; HA. 563). 
 
10 marzo: El Rey crea una nueva cofradía penitencial: La “Cofradía de la muerte y 
pasión de Nuestro Señor”. Esta vez lo hace sin publicidad. Residía en el Louvre, se 
reunían los viernes y asistía el Rey; después de hacer sus rezos, se flagelaban por 
espacio de un Miserere y un De Profundis. Pedro de *Gondi creará los “Penitentes 
Negros” y también, en el convento de los Capuchinos de San Honoré, otra Cofradía 
penitente de espiritualidad franciscana, “Penitentes Grises” (HA. 547). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
              
                          Escudo de los Guisa                                       Escudo de los Gondi 
 
 
28 marzo: Catalina va a Epernay para parlamentar con los líderes de la Liga: *Guisa, 
Duque de Lorena, Arzobispo de Lyon. La Reina Madre tuvo mucha paciencia y 
desarrolló grandes esfuerzos diplomáticos pero los de La Liga no cedieron y el 15 de 
julio estaba de vuelta en París con su hijo (C. 501-513; H. 545; HA. 374-375). 
 
Marzo: Aparece el “Manifiesto de Peronne” firmado por el Cardenal de Borbón, 
defendiendo su candidatura al trono de Francia (C. 499; H. 345; HA. 547). 
 
10 abril: Muere el Papa *Gregorio XIII y le sucede el 24 de abril Félix Peretti, 
franciscano, con el nombre de *Sixto V, quien en un principio trata de dar su apoyo al 
Rey y a La Liga buscando la unión de todas las fuerzas católicas (H. 346; HA. 
579.581). 
 
10 junio: Enrique de Navarra, para frenar la actividad de La Liga, desarrolla una gran 
actividad atrayéndose al Rey. Con esta fecha, desde Bergerac, hace una Declaración, 
que quiere que se publique y difunda, donde trata de defenderse de todas las 
acusaciones como hugonote y atraerse al Rey antes que éste se alíe con la Liga (H. 
348). 
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7 julio: Enrique III firma el *Edicto de Nemours, en el que los católicos de La Liga 
conseguían todos los deseos, a expensas de los hugonotes. El día 18 de julio lo 
registrará el Parlamento. Era el principio de la VIII Guerra de Religión, llamada de los 
Tres Enriques. Guerra de 1585 hasta 1598 (C. 514-516; H. 345-346; HA.576). 
 
22 julio: Enrique III hace un último esfuerzo ante Enrique de Navarra para obtener su 
conversión pero nada consiguió. Este fracaso hace que el Rey se incline por los de “La 
Liga” y que los hugonotes se unan en torno al de Navarra. A éstos se une 
Montmorency desde el *Languedoc, Isabel de Inglaterra y los Príncipes Protestantes 
de Alemania (H.352-356; HA. 577…582). 
 
Septiembre: Comienzan las primeras acciones bélicas: Mercoeur, gobernador de 
Bretaña, invade el Poitou y Condé toma Angers que luego tiene que devolver (H. 356; 
HA. 582). 
 
9 septiembre: Nace, en ¿París?, Armando Juan du Plessis *Richelieu. ¿Vivía  en la 
calle Bouloy?. Será bautizado el 5 de mayo de 1586 en la parroquia de S. Eustaquio. 
Sus padres: Francisco du Plessis Richelieu y Susana de la Porte (R. 11; Ri. 11-12). 
 
25 septiembre: Sixto V excomulga a Enrique de Navarra y a Enrique Condé: “hijos de 
cólera, vástagos ilegítimos y despreciables de la ilustre familia de los Borbones”. La 
excomunión fue publicada el 9 de noviembre y protestada por el Parlamento, que 
hace una queja al Rey, y por el mismo Enrique de Navarra que contesta a “las falsas y 
pérfidas mentiras del Sr. Sixto, llamado Papa” (C. 517; H. 346; HA. 581). 
 
7 octubre: Enrique III declara “rebeldes” a los hugonotes y a los protestantes o 
católicos que les ayuden (HA. 582). 
 
30 noviembre: Enrique de Navarra ordena la incautación de los bienes de los de “La 
Liga” (HA. 583). 
 
 

 
1586 FRANCIA 

 
1 enero: el hugonote Du Plessis Mornay, hombre de confianza de Enrique de Navarra, 
hace público en Montauban un manifiesto en el que critica la posición del Clero, de la 
Nobleza, del Tercer Estado y de los habitantes de París ante los acontecimientos 
creados con ocasión del Tratado de Nemours y la actitud de La Liga. También por 
estas fechas se publica las Advertencias de los católicos ingleses a los católicos 
franceses (H. 361-362; HA. 581.583-584). 
 
4 febrero: Enrique III da los primeros pasos en la organización de los ejércitos para la 
guerra. Manda al *Duque de Mayenne que una sus fuerzas con las del Mariscal 
Matignon, en el *Poitou, pero enseguida se separarán. Matignon ocupará la zona de 
Burdeos y Mayenne irá a Perigord, donde se apoderó de Montignac el 4 de febrero. 
Navarra coloca sus hombres por las distintas plazas de defensa, rehuye el ataque, 
espera a Condé que vuelva de la Rochela y empieza a buscar el apoyo económico en 
Inglaterra y el de soldados en Alemania (H. 353; HA. 588-590). 
 
15 marzo: El Duque de Guisa llega a París, donde permanecerá hasta el 18 de mayo. 
Durante esta estancia Guisa primero denunciará el poco interés y la incuria del Rey en 
el asunto de la guerra y, luego, organizará con Enrique los distintos ejércitos: Aumont 
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irá a Auvernia y el Languedoc, Birón hará frente a Condé, que se ha apoderado de S. 
Jean de Argel, en el Poitou, Guisa mandará el ejército del Norte, que se opondrá a la 
invasión de los “reitres”, contratados por los hugonotes en Alemania (C.521; H.354; 
HA. 587). 
 
Marzo: Después de un invierno muy duro, una primavera tardía y fría y un “verano 
podrido”, el año resulta difícil, de escasez y de hambre; los precios se disparan, París 
se llena de pobres que habrá que expulsarlos (19/IX). Un año clasificado como “Gran 
año de Miseria” (C.522-524; H. 369). 
 

 
   
 
 
 
 
 
 
 
                                       

                                                    Imágenes de La Rochelle 
 
26 abril: Enrique III, por una parte, da un decreto de confiscación y venta de los 
bienes de los herejes, pero, por otra parte, da órdenes secretas a los Gobernadores de 
las Provincias de no ayudar “mucho” a sus ejércitos. Quiere convencer a los de La 
Liga que la guerra es inviable y que no es el medio para arreglar el Reino. El mismo, al 
llegar la Semana Santa, ha abandonado el Gobierno, se ha retirado a sus devociones 
y le vemos entre los penitentes que van a pie a Chartres (HA. 586-588). 
 
5 mayo: Bautismo de Richelieu, nacido el año anterior, en la iglesia de S. Eustaquio. 
 
26 mayo: El Rey por medio de Pedro de Gondi (1532-1616), Obispo de París (1568-
1598), trata de conseguir permiso de Sixto V para la venta de bienes de la Iglesia, que 
pueden contribuir a pagar la guerra. En la apertura de la Asamblea del Clero trataron a 
Pedro de “Judas” pero luego acordaron hacer una donación de 300.000 escudos (C. 
521; HA. 586). 
 
16 junio: El Rey va al Parlamento para registrar 27 decretos de medidas fiscales. El 
pueblo reaccionó con pasquines y gritos contra el Rey y su Madre (HA. 589). 
 
23 julio: El Rey marcha a Lyon para vigilar los ejércitos de sus Mignones. Desde junio, 
Epernon manda un ejército en *Provenza y el *Delfinado, y Joyeuse otro en el 
*Languedoc (C.523; H. 364; HA 588-589). 
 
19 agosto: Catalina comienza una gira por el Sur para tratar de parar la guerra. Desde 
Chenonceaux, donde estará hasta el 23 de Octubre, trata de conectar con su yerno 
Enrique y sus hombres de confianza: Biraque, Belliebre y Villeroy, para hablar de paz 
(C.528; H. 364; HA. 591-592). 
 
Septiembre (finales): Enrique de *Guisa y los demás jefes de *La Liga se reúnen en 
la Abadía de Ourscamp, cerca de Noyon, para presionar ante el Rey y exigir el 
cumplimiento del Tratado de Nemours; y se juramentaron para no obedecer al Rey en 
caso de que se hiciera un acuerdo con los Hugonotes. Durante el invierno, para 
demostrar su fuerza, tomaron Rocroi y Raucour, pusieron sitio a Sedan, atacando al 
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duque de Bouillon; y Aumala, en Picardía, tomó Doullens y Le Crotoy (C. 528; HA. 
592. 597-598). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Lyon 

 
13 noviembre: La Reina Margot, que había salido de Agen, ante la inminente llegada 
de su marido, es apresada por orden de su hermano. Conducida por el Gobernador de 
la Alta *Auvernia, fue encerrada en el castillo de Usson, en la misma Auvernia, donde 
permanecerá hasta el año 1605 (C. 526-528; H. 350). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                    Pedro de Gondi                                                   Enrique de Guisa 
 
13 diciembre: Catalina, después de varios meses tratando de entrevistarse con su 
yerno y a pesar de las dificultades de la Liga y de Roma, consigue conversar con 
Enrique en el castillo de S. Briec. Catalina promete mucho pero Enrique debe saber 
que el único camino posible es obedecer al Rey y convertirse. El de Navarra 
solamente dice que tendrá que consultar con las Iglesias. La respuesta queda 
aplazada para al menos dos meses (C.525; H.370; HA.593). 
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1587 FRANCIA 
 
17 enero: Catalina sigue las negociaciones de paz: marcha de S. Briec-Cognac a 
Niort, donde estará hasta el 19 de febrero. Hace el máximo de concesiones a su 
yerno. El Rey propone 2 ó 3 años de tregua hasta unos *Estados Generales, pero todo 
fracasó. Catalina sólo ha conseguido la promesa de una nueva entrevista para el 28 
de febrero en Marans, cerca de Fontenay-le-Conte. El de Navarra no acudió y envió a 
Turena para decirle que, antes de la entrevista, había que reunir delegados de las 
Iglesias. Esto suponía tener que esperar dos meses. Catalina, decepcionada, llegaba 
el 13 de marzo, de nuevo, a Chenonceaux (C. 527; H.369-373; HA. 594-595). 
 
21 febrero: En París se suceden varios complots contra el Rey, sobre todo a raíz de la 
llegada de Mayenne. El 21 de febrero se descubre un plan para apoderarse de la 
Bastilla, Arsenal, Chatelet… incluso del Louvre y del Rey. El 15 de marzo se pretendía 
apoderarse del Rey cuando fuera a la Abadía y Feria de S. German. Los “ligueros”, los 
“Seize”, empiezan a ser los verdaderos dueños de París. Con la colaboración de los 
de otras ciudades están tratando de comprarse un ejército de 24.000 hombres para 
oponerlo a los “reitres” alemanes, reclutados por los hugonotes de Navarra, y que 
amenazan con introducirse en Francia (H. 373-375; HA. 596-597). 
 

 
La Bastilla 

 
1 marzo: Llega a París la noticia de la ejecución de *María Estuardo a manos de 
*Isabel de Inglaterra. Gran conmoción en París, sobre todo entre los “ligueros”, que 
buscan la venganza. Durante quince días, junto al cementerio de S. Severino, se puso 
un gran cuadro que representaba, al detalle, las atrocidades que la reina Isabel 
cometía con los católicos ingleses. El día 13 tendrán unos funerales en Notre-Dame 
(C.530; H. 376; HA. 596). 
 
24 mayo: Enrique III, sin éxitos diplomáticos ni militares con los *hugonotes, envía a 
su madre a dialogar con los ligueros. En Reims, desde el 24 de mayo hasta el 25 de 
junio, Catalina conversará con ellos, pero estos se sienten muy fuertes y no quieren 
otro camino que la guerra, con el Rey o sin el Rey (C.534; H.377). 
 
23 junio: Enrique III no quiere romper con La Liga, le tiene miedo y publica un edicto 
en Meaux por el que convoca a todas las compañías en Chaumont-en-Bassigny, y 
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ordena su plan de guerra: Joyeuse combatirá en el sur a las tropas de Enrique de 
Navarra, Guisa con otro ejército tratará de detener a las tropas alemanas, que ya 
están en las fronteras de Lorena bajo el mando de Juan Casimiro, el tercer ejército lo 
mandará el mismo Rey y se instalará en la línea del Loira (C.535; H.377; HA.600.602). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                        Isabel de Inglaterra                                         María Estuardo 
 
Julio: El Rey recompensa con fiestas y cargos a Epernon y participa en procesiones. 
Las gentes saquean las panaderías, asaltan los comercios y los predicadores 
fanáticos atacan desde el púlpito a la persona del Rey y de su favorito (C.536). 
 
14 julio: Enrique de Navarra hace un manifiesto en Fontenay-le-Comte: el vencedor 
de 4 ó 5 ejércitos enviados contra él entregará un día a Francia a su Rey, liberándola 
de las manos de los Guisas (H. 372; HA.600). 
 
31 julio: Muerto el Nuncio Frangipani, es sustituido por Juan Francisco Morosini, que 
consiguió de Sixto V la orden de ejecución de la segunda parte de la bula de enero de 
1586, autorizando la venta de bienes eclesiásticos para contribuir a los gastos de la 
guerra. Enrique III comenzará  a recibir el dinero a partir de agosto de 1588; será el 
mismo Papa quien se lo adelante hasta entonces (C.535-536; HA.600-601). 
 
23 agosto: El Rey asiste a la boda de su favorito Epernon con Margarita Foix-
Candale, sobrina  de Montmorency-Damville en el castillo de Vincennes. El domingo 
30 habrá un magnífico festín en el Marais, en la casa de Montmorency, junto a Santa 
Avoye (C.536; HA.601). 
 
12 septiembre: El Rey sale de París para la guerra. Oye misa, comulga, convoca y 
entrega la ciudad a los magistrados del Parlamento y a la milicia urbana; se despide 
de su madre y, después de rezar en Notre-Dame, salía de la ciudad, aclamado por el 
pueblo (HA. 602). 
 
9 octubre: Muere repentinamente en Florencia el Duque Francisco, padre de María de 
Médicis, y le sucede su hermano Fernando. Catalina, como consecuencia de esta 
muerte, se encontrará con una rica herencia (C.532). 
 
20 octubre: Después de una serie de escaramuzas en el Poitou, se da la primera 
batalla importante en Costras. El Duque de Joyeuse es derrotado y muerto por Enrique 
de Navarra. La batalla no fue explotada por los hugonotes. Hubo discusiones entre 
Navarra y Condé. Navarra decide no esperar la llegada de los “reitres” alemanes y 
marcha al Verán. Se detiene en el Castillo de Montaigne, va a Nerac, Euze, Pau y el 9 
de noviembre está en Navarreux con su hermana y con su “bella Corisanda” (C.538; 
H. 377-391; HA. 603-607). 
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24 noviembre: *Enrique de Guisa, el “Balafré”, protegido por los españoles ha 
derrotado en Vimory (26/X), y ahora lo hace en Anneau, a una fuerte división de 
caballería alemana que había entrado en Francia, en apoyo de los hugonotes. Todo el 
mérito se atribuye a Guisa. Los “reitres” alemanes mandados por el duque Bouillon y el 
barón Dohna se someterán el 8 de diciembre y volverán a Alemania, después de un 
acuerdo con compensación económica hecho por el Rey (C. 539; HA. 608-609). 
 
 

 
Castillo de Vincennes 

 
Diciembre: Grandes fiestas en París por el triunfo de *Enrique de Guisa, el Balafré. 
“Te Deum” solemne el día 14 y el día 23, que viene el Rey a París; el 24, 
espectaculares desfiles y regalos del Papa. El *Duque de Epernon, jefe de los 
“políticos o descontentos”, pide al Rey que tome enérgicas medidas, pero no se 
atreve. Epernon tiene que marcharse a provincias, dejando la Corte y dando paso libre 
a los Guisas que se mofan del Rey. Los *Guisas son los verdaderos dueños de París 
(C. 540; H. 391-396; HA.610-612). 

 
 
 

1588 FRANCIA 
 

Enero: Las relaciones entre el Rey y La Liga son muy tensas. El prestigio y 
popularidad del “Balafré” es tal que le permite actuar al margen de la autoridad del 
Rey. Los Guisa se reúnen en Nancy con los principales ligueros y lanzan un ultimátum 
al Rey. Le exigen que se declare abiertamente a favor de los católicos y extermine a 
los hugonotes. Estuvieron reunidos hasta la mitad de febrero y al final le pidieron a 
Enrique III: Plazas de seguridad, destitución de Epernon, aceptación de los Decretos 
de Trento, establecimiento de la Inquisición… Mientras llegaba la respuesta ellos 
actuaban: Guisa, a la muerte de Bouillon, atacó el Principado de Sedán y sitió Jametz, 
Aumale se apoderó de casi todas las plazas fuertes de Picardía sobre todo las de la 
costa de acuerdo con Felipe II (*Armada Invencible). Las quejas del Gobernador 
Condé eran desoídas y sólo fracasaron ante Boulogne, que era de Epernon, y la 
defendió fuertemente (C.541; H.402-403; HA. 616-617). 
 
5 marzo: En S.Jean-de-Angely muere repentinamente Enrique I Condé a los 35 años. 
Los rumores que circularon fue que su mujer Carlota de la Tremoille lo había 
envenenado (H.397-401). 
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8 marzo: En los Agustinos de París se hacen solemnes funerales a la llegada de los 
cuerpos de *Anne y Claudio de Joyeusse.  Luego sus restos, en la noche del día 12, 
fueron llevados a los Capuchinos, donde estarán hasta 1596, año en que fueron 
enterrados en el Castillo de Montresor, en Turena (C. 541; HA. 613-614). 
 
Marzo (finales): El Rey sube en un gran porcentaje el impuesto sobre la sal (gabela), 
que solivianta al pueblo (HA.623). 
 
22 abril: Se descubre un plan de sublevación de los de La Liga y de asesinar al duque 
de Epernon (C. 574; H.403; HA. 620.626). 
 
9 mayo: Desde febrero el Rey ha enviado distintas embajadas a los Guisas pero sin 
éxito alguno; por fin entre abril y mayo han podido reunirse en Soissons. El resultado 
fue nulo y, ante los levantamientos de París, el Rey le ha prohibido a Guisa entrar en 
París (C.575; H. 404; HA. 627-630). 
 
 

 
Soissons 

 
9 mayo: Enrique de Guisa, desafiando la prohibición del Rey, se presenta en París. Va 
a ver a la Reina Madre que, sorprendida, lo lleva a la presencia del Rey. El pueblo lo 
ha reconocido y lo acompaña entre aclamaciones: “Viva Guisa”, “Viva el pilar de la 
Iglesia” (C.575; H. 404; HA. 627-630). 
 
12 mayo: Durante los días 10 y 11 de mayo Catalina trata de unir a Guisa con su hijo 
pero nada consigue. El Rey comienza a tener miedo ante la actitud que ha tomado el 
pueblo, organiza sus fuerzas e introduce en la ciudad las fuerzas suizas.  
 El pueblo también se arma y el 12 por la mañana se echa a la calle y llena 
París de barricadas (“Día de las Barricadas”). El Rey tiene que huir al día siguiente, 
atravesó el jardín de las Tullerías y por la puerta de la Conferencia consiguió escapar y 
marchó a Chartres (Rey de Chartres). Guisa, que tiene el campo libre, se va 
apoderando de los lugares estratégicos y mantiene vigiladas a las dos Reinas. Es, 
para el pueblo, el Rey de París. 
 
16 mayo: Guisa no quiere aparecer como Rey ni usurpador del poder legal. El Rey se 
ha ido porque es libre y puede ir donde quiere. Él mismo le envía una delegación del 
Parlamento que se excusa de lo sucedido el día 12. Días después sale una procesión 
de Penitentes que, a pie, marchan hacia Chartres en señal de penitencia (C. 586; HA. 
640-642). 
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15 julio: Enrique III firma en Ruán el Edicto de la Unión, por el que concede a la Liga 
casi todo lo que pedía. El Parlamento, el día 21, registrará el Edicto. Se da amnistía 
por lo sucedido en el “Día de las Barricadas”, se confirman los cargos que Guisa ha 
nombrado en París y se convocan los *Estados Generales (C.588; H.407; HA. 644-
646). 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Las Tullerías 

 
1 agosto: El Rey recibe a su madre y a su esposa que, en compañía de Guisa, ha ido 
a Chartres. El día 4 el “Balafre” será nombrado lugarteniente general de los ejércitos 
reales. Comienza el Rey a repartir cargos entre los ligueros y Epernon (HA. 645) es 
desposeído de los muchos que tenía y se refugia en Angulema (C.589; H.407; HA. 
648). 
 
9 agosto: Desastre de la *Armada Invencible” en su ruta a la guerra contra Inglaterra. 
Esto iba a cambiar el panorama político también en Francia (C. 589; HA. 647). 
 

 
Procesión de Penitentes 

 
Agosto-septiembre: Se van eligiendo los Diputados para los Estados Generales. 
Serán 134 del Clero (casi todos ligueros), 180 de la Nobleza (en una proporción más 
equilibrada) y 191 del tercer Estado (150 de la Liga) (C.590; H. 409; HA. 657). 
 
1 septiembre: Llegan a Blois, para los Estados Generales, el Rey, Catalina y Enrique 
de Guisa. El 8 de septiembre el Rey hace un cambio de Gobierno que llama la 
atención de todo el mundo. Se retiran el Canciller Chaverny, el superintendente 
Pomponne de la Bellievre y los secretarios: Villeroy, Brulart y Pinart. Vienen personas 
que no tienen militancia en ningún partido: Francisco Montholon, como Guardasellos; 
Beaulieu, Ruze y Revol serán Secretarios; además, los ligueros y Pedro d’Epinac, 
Arzobispo de Lyon (C. 590-591; H. 408-409; HA. 648). 
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Octubre: Carlos de Saboya se aprovecha de los acontecimientos de Francia para 
apoderarse del Marquesado francés de Saluzzes en Saboya y anexionarlo a su 
Ducado (C. 593; H. 460; HA. 654.660). 
 
16 octubre: Comienzan los “Estados Generales” en Blois, de claro matiz “liguero”. La 
prepotencia de los Guisa es insultante y determinante, incluso se defiende la realeza 
de su sangre (C. 592; HA. 654.656-662). 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Asesinato de Enrique de Guisa 
 
 
14 noviembre-17 diciembre: En la Rochela se tiene una Asamblea protestante: se 
ataca la vida personal de Enrique de Navarra y se establecen las relaciones con su 
Protector (Enrique)  (H.411-414). 
 
23-24 diciembre: Ante la insolencia provocativa de Enrique de Guisa, el Rey no 
aguanta más y determina dar un escarmiento. Manda asesinar a Enrique de Guisa 
“Rey de París”, y al día siguiente a su hermano, el Cardenal de Guisa. Pone en prisión 
al Cardenal de Borbón, Carlos, al Arzobispo de Lyon, P. d’Espinac y a otros principales 
de la Liga (C. 596-598; H. 515-517; HA. 662-676). 
 
26 diciembre: El pueblo de París, exacerbado por los asesinatos de Blois, nombra al 
Duque de Aumale su Gobernador y Jefe. Los “Seize” toman el poder de la ciudad y se 
dirigen a otras ciudades pidiendo su solidaridad. Desde ahora ellos controlan la 
ciudad, los cargos y las puertas (HA. 678-679). 
 
31 diciembre: El Rey cursa unas Cartas Patentes en las que confirma el “Edicto de la 
Unión" acordado con los de la Liga en Ruán. Promete seguir luchando contra los 
hugonotes y perdona a todos los que de cualquier manera hayan sido servidores de 
“los que habían conspirado contra su autoridad”. Enrique piensa que desde ahora todo 
el potencial de la Liga debe estar en sus manos (HA.676.678). 
 
-----------------: Felipe II envía a la “Armada Invencible” contra Inglaterra pero la flota 
inglesa, superior en técnica de artillería, destruye a la armada española. 
 
 

 
 

1589 FRANCIA 
 
1 enero: Grandes excesos y manifestaciones en París. En la iglesia de S. Bartolomé 
el cura, Lincestre, hizo jurar a todos los asistentes, entre ellos al Presidente del 
Parlamento, Aquiles de Harlay, que se encontraba allí, estar dispuestos a derramar 
hasta la última gota de su sangre para vengar a los difuntos Guisas. El día 2 una 

 25



multitud fue a la iglesia de S. Pablo y destruyó los mausoleos que el Rey había erigido 
a sus miñones. Se destruyeron también las estatuas y demás signos que recordaban 
al Rey (HA. 679-680). 
 
5 enero: En Blois muere la Reina Madre, Catalina. Cuatro semanas estuvo expuesta 
su efigie, y el 4 de febrero fue depositada en tierra “como una cabra”, en la Iglesia de 
S. Salvador de Blois. Allí estuvo hasta el año 1610, que fue trasladada a la Abadía 
Real de S. Denis (C.599-607; H. 417). 
 
 

 
 
 
7 enero: La Facultad de la Sorbona, a una consulta que se le hizo sobre los 
asesinatos de los Guisas, contestó, que los súbditos de Enrique III estaban desligados 
y libres del juramento de fidelidad al Rey y era lícito hacer todo lo que fuera necesario 
para defender la Religión contra los proyectos del Rey y sus partidarios (C. 603; H. 
421; HA. 679). 
 
15-16 enero: Se clausuran los Estados Generales. El día 15 habló el Arzobispo de 
Bourges, Renaud de Beaune, sucesor en la representación del clero, y Brisac en 
nombre de la Nobleza. El día 16 lo hizo de rodillas, según costumbre, Bernard en 
nombre del Tercer Estado, quien denunció y se quejó de los que recogen los 
impuestos en nombre del Rey (HA.677). 
 
16 enero: Bussy-Lecrec acude al Parlamento con una lista de los que eran partidarios 
del Rey y los condujo a la Bastilla. Bernabé Brisson fue nombrado Presidente y Molé 
fue obligado a aceptar el cargo de Procurador General. Este Parlamento hacía, el día 
30, un acto de sumisión y obediencia a lo dirigentes de la Liga (HA.680). 
 
Enero-febrero: Enrique III, después de la muerte de los Guisas y, según los 
acontecimientos que se suceden, va tomando una serie de determinaciones: el 
*Duque de Nevers será el hombre de confianza en los asuntos diplomáticos y 
militares. El 31 de diciembre, al acercarse las tropas de Mayenne a Orleáns, lleva al 
Cardenal de Borbón y a los otros prisioneros del 23 de diciembre al castillo de 
Amboise. El 6 de febrero, viendo que va a tener que combatir a las fuerzas de la Liga, 
hace una llamada a filas y contrata soldados en Alemania y Suiza. Ordena el traslado 
del Parlamento y la Cámara de Cuentas de París a Tours. El 22 de febrero priva a 
Mayenne de sus Honores y anuncia que quitará todos los privilegios a las ciudades 
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que participen en la rebelión. El 23 de febrero envía a Roma al Obispo de Mans, 
Carlos de Agennes, Cardenal Tambouillet, para tratar sus asuntos (absolución) en 
Roma (HA.683-684). 
 
7 febrero: Se tiene en París el Bautismo del hijo póstumo del asesinado Duque de 
Guisa. El día 30 había tenido un Oficio Solemne en Notre-Dame por la muerte de los 
Guisas con procesión de Candelas y desfile de niños de dos en dos. Todos estos 
acontecimientos enfervorizaban a las gentes de París y provocaban verdaderas 
escenas de fanatismo religioso, aprovechado y dirigido por muchos curas (HA.694-
695). 
 
12 febrero: Mayenne, hermano de los asesinados en Blois, entra en París y los 
“Seize” lo proclaman Jefe de La Liga. El 13 de marzo prestó juramento como 
Lugarteniente General del Estado Real y le dieron el sello del Reino de Francia (H.421; 
HA.680-681). 
 
4 marzo: Enrique de Navarra hace un llamamiento a la paz en Chatellerault: “En Blois 
nadie se ha atrevido a pronunciar la sagrada palabra de la Paz”. “Llevamos cuatro 
años, borrachos, insensatos y furiosos, ¿no es ya bastante?”. El día 15 de marzo 
Enrique III recibía, en secreto, a Mornay, enviado por Enrique de Navarra (HA.686). 
 
3 abril: En la Catedral de Tours, de noche y en secreto, Mornay (delegado de 
Navarra) y Gaspar de Shomberg (en representación del Rey) firman una tregua de 
armas. Este tratado queda en secreto, porque el Rey inicia, por medio del Nuncio 
Morosini, conversaciones de paz con la Liga, pero Mayenne responde que “un acuerdo 
con ese miserable perjuro es imposible e impío” (H.422; HA. 686-687). 
 
30 abril: El Tratado de tregua del 3 de abril se hace público el 26, después de los 
fracasos de paz con Mayenne, y el 30, los dos Reyes y cuñados Enrique se reúnen en 
Plessis-les-Tours. Fue un encuentro emocionante que duró tres días. Al separarse, 
Navarra dejaba al Rey oficialmente a su suerte frente a la Liga, pero inmediatamente 
le prestará su apoyo (H.424; HA.689). 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
        Tours 
 
 

 
8 mayo: Enrique III, después de la entrevista con Navarra, se encuentra con un 
destacamento de “ligueros”. Tiene que volverse hacia Tours, perseguido por el 
Caballero de Aumale que llega hasta los arrabales de la ciudad. Entonces intervienen 
las tropas de Navarra y el ejército de Mayenne se retira, después de haber cometido 
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una serie de atrocidades en las afueras de Tours, en el barrio de S. Sinforiano (H. 427; 
HA. 689). 
 
17 mayo: El *Duque de Aumale, que sitiaba Senlis, por haber expulsado de la ciudad 
a los de La Liga, tiene que huir, al acercarse las tropas realistas de Longueville (HA. 
690-691). 
 
18 mayo: Francisco de Chatillón vence a los “ligueros” en Bonneval; entonces 
Mayenne, que había tomado Alençon, lleva su ejército hacia París (HA. 691). 
 
26 mayo: *Sixto V hace público en Roma la determinación, que el 5 de mayo había 
tomado, de excomulgar a todos los asesinos de Blois (H.430; HA. 692). 
 
1 junio: Enrique de Navarra junta sus ejércitos con los del Rey y comienza la subida 
hacia París. El 26 tomaban Jargeau, a cinco leguas de Orleáns; el 1 de julio tomaban 
Etampes donde se entera el Rey del “monitorio” de su excomunión; Navarra le 
aconseja, diciendo “contra esto no hay más que un remedio, vencer”. El 11 sitiaban 
Pontoise, que cayó el 26. Pocos días después los soldados pagados por Enrique III 
llegaban a Poissy desde Alemania y Suiza, unos 10.000. El ejército que se dispone al 
asalto de París está compuesto en total de 30.000 a 45.000 hombres (H.431; HA.692-
693). 
 
31 julio: Cuando se preparaban al asalto de París, Enrique de Navarra en Meudun y el 
Rey en Saint Cloud, en la tarde-noche del 31 de julio al 1 de agosto el fraile dominico 
Jacobo Clemente, de 23 años, del convento de la calle de S. Jacques de París, 
llegaba a S. Cloud y pedía audiencia urgente y secreta al Rey. Concedida para el día 
siguiente, a las siete de la mañana del 1 de agosto hería de muerte con un cuchillo 
que llevaba escondido a Enrique III (H.431; HA. 696-701). 
 

 
Asesinato de Enrique III 

 
2 agosto: Muere Enrique III a consecuencia de las heridas del dominico Jacobo 
Clemente y antes de morir designa sucesor del Reino a *Enrique de Navarra (H.433; 
HA.701-704). 
 
4 agosto: Enrique IV asiste a los funerales del Rey y hace una Declaración ante los 
jefes católicos del ejército real: los católicos conservarán los mismos derechos y 
privilegios, Enrique se someterá a las decisiones de un Concilio de los de su religión, 
los Estados Generales se reunirán dentro de seis meses (H.457). 
 
5 agosto: La muerte de Enrique III dejaba frente a frente a la Liga y al partido 
hugonote. El día 5, Mayenne da un Edicto para reunir a todos los católicos y reconocer 
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a *Carlos de Borbon como Rey. El Parlamento de París lo registra el día 7. El 
Cardenal de Borbón proclamado con el nombre de Carlos X era apoyado por La Liga, 
Felipe II y el Papa pero él, preso desde los asesinatos de los Guisas en Blois, estaba 
en poder de los realistas guardado por Mornay; ante estos acontecimientos el día 3 de 
septiembre fue trasladado a Chinon, después a Maillezais y luego a Fontenay-le-
Comte. En estos momentos sólo una sexta parte de Francia apoya y reconoce al de 
Navarra como Rey (H.461-465). 
 
6 agosto: El gran ejército, ante los acontecimientos ocurridos, se disuelve como la 
nieve; sólo quedan los extranjeros que se retiran a Poissy. Enrique IV manda a La 
Marsilliere para parlamentar con Mayenne, pero no consigue nada (H. 418). 
 
15-27 septiembre: En varios combates, Enrique IV derrota a Mayenne en la conocida 
batalla de Arques. Enrique IV pide ayuda al extranjero y vienen en su apoyo ingleses, 
escoceses y venecianos; con estas ayudas de nuevo se dirigen en octubre a París 
(H.471-476). 
 

 
París: Hotel de Ville 

 
1 noviembre: Enrique IV, que ha sitiado París, ante la llegada de las tropas de 
Mayenne tiene que levantar el cerco, licencia a algunas tropas y se dirige a Tours para 
pasar el invierno. (H. 471-476). Tours será la capital del de Navarra, con su 
Parlamento, que preside Aquiles de Harlay. El Guardasellos será el Cardenal de 
Vendome, las Finanzas las lleva el Marqués d’O y los Secretarios son los mismos que 
tenía el Rey asesinado (H.476-477). 
 
 
 
 

1590 FRANCIA 
 
6 enero: En sustitución del Nuncio Morosini, que había perdido la confianza de Roma, 
llega a París el Cardenal Gaetani, en calidad de Nuncio Plenipotenciario del Papa. El 
Parlamento registró, el 5 de marzo, las Bulas (HA.689-690). 
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28 febrero: Enrique IV, después de tomar Honfleur (26/I) y Meulan (27/II), pone sitio a 
Dreux (H.480-481). 
 
14 marzo: Enrique IV derrota a La Liga en Ivry y el mismo día Curton derrotaba 
también lejos de allí a Issoiry y daba muerte a Ramdam, caudillo “liguero” de Auvernia. 
Con estos triunfos Navarra intenta la vía de la conciliación con la Liga una vez más, 
pero España, con Mendoza, y Roma, con el nuevo Nuncio Gaetani, hacen el camino 
imposible (H.486-488). 
 
1 abril: Enrique, convencido de la ineficacia de las conversaciones, busca el camino 
de la fuerza y empieza a preparar por segunda vez el sitio de París. El 1 de abril 
comienza el bloqueo económico con la toma de Corbeil, después de Melón, Bray, 
Provins…, luego Sens; con esto queda controlado el Sena. La toma de Lagny le 
permite controlar el Marne y la Beaumont el Oise. Del 9 al 11 se apoderó de los pasos 
y puentes de S. Cloud, Poissy, Meulan, S. Mauro y Charenton. Enrique se establece 
en Montmartre y coloca la artillería en esta colina y en Montfoucon (H. 490-491). 
 
7 mayo: Comienza el ataque a la ciudad. La Sorbona hace una nueva condena contra 
Enrique y promete la palma del martirio a los defensores. Religiosos armados junto 
con los seglares, unos 1200, detienen el asalto el día 12 en las puertas de S. Denis y 
S.Martin. Esto les da fuerzas, se hacen grandes procesiones y se juramentan en Notre 
Dame para nunca someterse a la obediencia al hereje. Verdaderos fanatismos se 
repiten en muchas iglesias (H.492-493). 
 
9 mayo: En Fontenay-le-Comte, donde estaba preso, muere el Cardenal de Borbón, al 
que los Ligueros le habían proclamado rey de Francia con el nombre de Carlos X (H 
501). 
 
Julio: Enrique IV, que en diciembre pasado quitó los Sellos al Cardenal Vendome por 
sospechoso, llama al viejo Canciller, Felipe Hurault de Chaverny, retirado en su castillo 
de Esclimont. Con Chaverny viene también el *Duque de Nevers, mano derecha de 
Enrique III y que dentro de tres meses lo hará Gobernador de Champaña y Brie 
(H.505-506). 
 
15 julio: Muere Francisco Duplessis, padre de Richelieu, que era Preboste de Francia 
desde 1576, fiel a Enrique III hasta su muerte y ahora fiel a Enrique IV. La viuda con 
sus hijos (Armando tenía 5 años) vivirán en Richelieu con una ayuda real (R. 20-22). 
 
27 julio: Asalto general de las tropas de Enrique a lo largo de toda la muralla, pero los 
parisinos pudieron aguantar (H. 494). 
 
Agosto: Gran hambre en París por causa del sitio. Enrique IV en un acto de 
humanidad y de captación permite el día 20 salir a las mujeres y niños, después todos 
los que quieran, e incluso autoriza el revituallamiento de las casas de los Príncipes. 
(H.494-496). *Felipe II de España, después de la muerte del nombrado Carlos X, 
intenta colocar a su hija la infanta *Isabel Clara Eugenia en el trono francés, como hija 
de Isabel, hermana de Enrique III. Con este objetivo Alejandro *Farnesio en los Países 
Bajos está preparando un ejército de invasión (H.503). 
 
27 agosto: Muere el Papa Sixto V. Su muerte fue muy repentina y su desaparición 
muy favorable a Felipe II (asunto Nápoles), y se habla de envenenamiento. En Francia 
se recibe la noticia el 15 de septiembre con alegría, pues el Prelado era considerado 
malo y político y era detestado. El cura de S. Andrés de las Artes lo consideró como un 
milagro de la Virgen de la Asunción. Le sucedió *Urbano VII (15/IX-27/IX) y luego 

 30



*Gregorio XIV (8/XII-16/X/1591). Estos Papas fueron considerados partidarios de 
España (H. 502). 
 
30 agosto: *Alejandro Farnesio, Duque de Parma y Gobernador de los Países Bajos, 
cruza la frontera de Francia con sus famosos tercios y sus 15.000 hombres se dirigen 
hacia París con el fin de levantar el sitio. Ante el anuncio de la llegada de Farnesio, 
Enrique levanta el sitio y concentra sus tropas en Bondy para preparar la batalla 
(H.496-499). 
 

 
Alejandro Farnesio 

 
Septiembre: Farnesio y Mayenne siguen el curso del Marne y rehúsan combatir a 
Enrique que les provoca y le quiere atraer a Claye. Farnesio sigue hasta Lagny donde 
entra el 7 de septiembre y deshace el bloqueo del Marne. El ejército de Enrique, 
después de un ataque a París por la puerta de S. Antonio sin consecuencias, el 11 de 
septiembre se dispersa y Mayenne entra en París el 17 de septiembre (H.498-499). 
 
Octubre: Con el ejército de Enrique disuelto, Farnesio fácilmente se apodera de S. 
Mauro, Charenton y el 16 de octubre entra en Corbeil rompiendo así el bloqueo a 
través del Sena (H. 499). 
 
Noviembre: Concluida  su misión, Farnesio toma el camino de *Picardía en dirección 
a los Países Bajos (H. 499). 
 
 
 
 

1591 FRANCIA 
 
3 enero: Enrique IV, que viene de perseguir a Farnesio en su vuelta a los Países 
Bajos, evita que los de La Liga se apoderen de S. Denis y en la pelea muere el 
Caballero d’Aumale (H.508).  
 
20 enero: Enrique IV intenta entrar en París por la puerta de S. Honore en compañía 
de unos soldados disfrazados de comerciantes de harina, pero, reconocidos, son 
arcabuceados. El pueblo celebrará el acontecimiento los años siguientes con el 
nombre de “La Jornada de la Harina” (H.499-500). 
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12 febrero: Una pequeña guarnición de españoles, napolitanos y valones se 
establecen en París a petición de los “16”; aquí permanecerán hasta la entrada de 
Enrique IV en 1594. Con estos soldados entran también los nuevos embajadores de 
España: J. Bautista Taxis y Diego de Ibarra, que sustituyen a Bernardino Mendoza 
(H.521.245). 
 
1 marzo: *Gregorio XIV, Papa desde el 18 del último diciembre, publica un 
Monitorio, amenazando con penas eclesiásticas a los partidarios de Enrique IV y unas 
Cartas exhortativas a los nobles y laicos. Esto estuvo a punto de causar un cisma en la 
Iglesia francesa (H.523. 252-254). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                         Gregorio XIV                                                    Clemente VIII 
 
19 abril: *Enrique IV toma Chartres. El sitio había comenzado el 19 de febrero. 
Enrique está enamorado de *Gabriela d’Estrées que se aprovecha de la situación para 
promocionar a su familia; la mujer del Gobernador de Chartres era una tía de Gabriela 
(H.515-516. 245). 
 
3 junio: Gregorio XIV publica nuevas Bulas de excomunión contra Enrique IV, que se 
exponen el 3 de junio en Notre Dame y que el Parlamento de Tours el 10 de junio las 
echa públicamente a la hoguera (H. 502.523). 
 
4 julio: en Nantes se reúnen los miembros del alto clero, quienes, desafiando los 
consejos del Nuncio, han acudido siguiendo la convocatoria de Enrique; luego las 
sesiones continuaron en Chartres, y el 21 de septiembre harán una declaración crítica 
a los escritos del Papa (H.524-525). 
 
19 agosto: Otra vez los amores de Enrique y Gabriela llevan a empuñar las armas. 
Ahora es la toma de Noyon. Esta vez serán beneficiados el padre de Gabriela, Antonio 
d’Estrees, que será Gobernador, y el tío, Francisco Aníbal, que será nombrado Obispo 
de la diócesis de Joyón (H. 521-522). 
 
Agosto: El joven Duque de Guisa, que estaba preso desde el asesinato de su padre, 
consigue escaparse de Tours. París le saluda como el verdadero David. Esto 
enfervoriza al pueblo y hace más extremistas a los “16”, quienes el 10 de septiembre 
ofrecen el Reino a Felipe II y dicen que ha llegado la hora de acabar con los tibios 
(H.521-522). 
 
29 septiembre: Llega el Príncipe d’Analt desde Alemania con más de 15.000 hombres 
para apoyar a Enrique IV (H.517. 249). 
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24 octubre: Carlos Manuel de Saboya, uno de los que había presentado su 
candidatura al trono, atacó el *Franco Condado y la *Provenza. El hugonote 
Lesdiguieres, que ya lo había derrotado en 1590, lo vuelve a hacer ahora en Digne y 
Carlos tiene que pedir ayuda a Felipe II (H.503). 
 
11 noviembre: Llega a París la noticia de la muerte de *Gregorio XIV, muerto el 16 de 
Octubre. La desaparición de Gregorio posiblemente evitó la escisión entre católicos 
realistas y los más fanáticos de la Liga. Habrá nuevo Papa el 29 de octubre, 
*Inocencio IX, pero morirá pronto, el 30 de Diciembre (H. 257). 
 
14-15 noviembre: Los jefes extremistas de París, los “16”, apresan, juzgan y ejecutan 
al Presidente del Parlamento, Brisson. Son los verdaderos dueños de la ciudad 
(H.522. 258). 
 
24 noviembre: Enrique IV pone sitio a Ruán. Isabel de Inglaterra, el 13 de agosto, ya 
le había mandado tropas para combatir a unas guarniciones que Farnesio tenía en la 
zona, pero él se había entretenido en la toma de Chartres y Joyón (H. 524-525). 
 
4 diciembre: Mayenne, que había llegado a Paris el 28 de noviembre, al ver los 
excesos que los “16” han cometido en la ciudad, mandó ejecutar al Presidente del 
Consejo de los “16”. (Santo Mártir para los fanáticos) y disolvió el Consejo. Los 
excesos de los extremistas está provocando la formación de un grupo de personas 
más moderadas como Villeroy y hasta el mismo Meyenne, que se van apartando de 
soluciones radicales (H.522. 261). 
 
 
 

1591 LUISA DE MARILLAC 
 
12 de Agosto: nace Luisa de Marillac (XII, 322). 
 
 
 
 

1592 FRANCIA 
 
1 enero: Alejandro *Farnesio, desde los Países Bajos, viene por segunda vez a 
Francia. Se entrevista con Mayenne en La Fere, donde expone sus exigencias y sus 
proyectos y luego se dirige hacia Ruán, sitiada por Biron y defendida por Villars. 
Enrique IV le sale al encuentro y entabla batalla, el 5 de febrero, en Aumale, aquí 
Enrique es herido y está a punto de caer prisionero (H. 318-320. 266-267). 
 
30 enero: Es elegido Papa *Clemente VIII. En abril renovará las condenaciones contra 
Enrique IV, al que considera, por su herejía, privado del derecho de sucesión (H.526. 
153). 
 
Primavera: La situación de Enrique no es nada buena: Mercouer con los españoles 
dominan la Bretaña, han tomado el Maine y amenazan el Anjou; ha perdido posiciones 
en el Languedoc y Guyena; Nemours se ha apoderado de Vienne en el Delfinado y el 
Duque de Saboya se ha reforzado en Provenza (H. 521). 
 
4 abril: Mornay, jefe de la diplomacia de Enrique IV, hace una declaración “El 
Expediente” en el que el Rey aceptaría “una instrucción, en un tiempo fijado de 
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antemano, con deseo e intención de unirse a la Iglesia Católica mediante dicha 
instrucción, hecha como conviene a su dignidad…” (H. 532). 
 
20 abril: Las tropas de Enrique IV tienen que levantar el sitio de Ruán. Esto permite a 
Farnesio dirigirse a París pero al cruzar el Sena, en la aldea de Caudebec, las tropas 
perseguidoras de Enrique la causan una herida que con el tiempo será mortal (H.520-
521. 269). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
16 junio: Mornay expone, en el Consejo del 16 de junio, en Gisors el resultado de los 
distintos contactos que ha tenido con los diversos grupos de los enemigos: Mayenne 
pide media Francia para él y los suyos; los “16” que ya no obedecen a Mayenne, sino 
que reciben órdenes del Legado papal o de Felipe II les gustaría que el pequeño Guisa 
llevara la corona y tolerarían que Enrique se casara con Luisa de Guisa, hija de 
Balafre; los “políticos” que aumentan cada día se vienen reuniendo desde Enero en 
casa del Preboste de Marcaderes, Claudio d’Aubray, realista, y quieren la paz (H. 530-
531). 
 
Verano: Durante el verano los hechos militares se ponen a favor de Enrique, aunque 
el 9 de julio en Epernay pierde al Barón de Birón, Armando de Gontaut (1524-1592), 
padre de Carlos (1562-1602), futuro Duque de Birón y Mariscal, decapitado en la 
Bastilla en 1602, por conspirar contra el Rey. En los otros frentes los hechos son más 
afortunados: en el Languedoc vencen en Villemur a Guillermo de Joyeuse, hermano 
de los que murieron en Costras y que el pueblo ha sacado de su convento de 
capuchinos para que defienda a La Liga y a los católicos de la región. Guillermo murió 
en la batalla; Turena que es ahora duque de Bouillon vence a Lorena en Beaumont-
en-Argonne; Epernón combate en Provenza y gana Antibes, recuperando el territorio 
que había perdido el difunto de su hermano, Bernardo; Lesdiguieres no sólo domina el 
Delfinado sino que combate al duque de Saboya en el mismo Piamonte (H.533). 
 
4 octubre: Enrique, en su afán por conocer las exigencias de sus adversarios para 
buscar la paz, manda a Roma como negociadores al Cardenal y Obispo de París 
Pedro de *Gondi y al Marqués de Pisany, Juan de Vivonne (H. 534). 
 

 34



20 noviembre: Ante la proximidad de la apertura de los *Estados Generales, 
convocados por Mayenne para designar Soberano de Francia, Felipe II manda por 
tercera vez a Francia a Alejandro Farnesio. Las consignas de España son claras, 
controlar todo por la fuerza o por el dinero, pero Farnesio no puede llegar a París. Las 
heridas recibidas en Caudebec le llevan a la muerte el 3 de diciembre, cuando ya se 
hallaba en Arrás. Esta muerte causa gran pena entre los “16” de París. Felipe II tiene 
que mandar al anciano Duque de Feria para sustituirle, pero, el 19 de 1593, cuando 
llegue, será un poco tarde (H. 536-537). 
 
 

 
 

1593 FRANCIA 
 
26 enero: Comienzan los Estados Generales en el Louvre. No todas las provincias 
estuvieron representadas. Del Languedoc no vino nadie y muy pocos de Guyena. El 
primer día sólo había 45 diputados, pero luego llegaron a estar 128, una cuarta parte 
de los que asistieron a los últimos Estados Generales de 1588. 

El oro español que reparte don Diego de Ibarra reúne en un gran grupo a todos 
los diputados del Clero (excepto cinco) y a la gran mayoría del Tercer Estado. Una 
minoría del Tercer Estado y los que de la Nobleza forman otro grupo con dos 
tendencias, los partidarios de Mayenne y los Políticos. En la apertura habló el primero 
Mayenne, que expuso el fin de la reunión, y se presentó él mismo como candidato; 
luego habló, en nombre del clero, Pelleve, arzobispo de Reims, quien, con un elogio 
desmesurado y pomposo, presentó la candidatura del Rey de España (H.538-539). 
 
29 enero: Enrique IV, desde Chartres, vigila todo lo que se está haciendo en París. El 
día 27 los nobles firman La Proposición, alegato de respuesta a los de la Liga, y el 29, 
el mismo Rey da su respuesta, en la que manifiesta la ilegalidad de la Reunión de 
París: los Estados reunidos por Mayenne y Pelleve son “una temeraria e insolente 
tentativa” (H.540-541). 
 
4 febrero: Los *Estados Generales aprueban un proyecto para tener una Conferencia 
entre ellos y el Rey de Navarra. La Sorbona y los predicadores ponen el grito en el 
cielo, pero el proyecto es aprobado y enviado, el día 6, a los señores católicos de la 
Corte de Navarra en Chartres (H.541). 
 
9 marzo: Mayenne ha salido a esperar al *Duque de Feria que llegará a París el 9 de 
marzo. El conde de Mansfeld que viene con las tropas se apoderó de Noyon (H.542). 
 
2 abril: Feria es admitido a los Estados Generales y lanza una diatriba fuera de tono e 
interminable: Francia no puede ser ingrata con España; esta es la ocasión de 
demostrar su gratitud y ofrecer el trono a Felipe II. Pellevé tomó inmediatamente la 
palabra, para paliar la mala impresión que feria ha dejado en los diputados, pero sus 
palabras fueron tan mal acogidas como las de Feria. Todo esto provoca escisión entre 
los diputados y comienzan a barajarse otras candidaturas, una de ellas la del Cardenal 
de Borbón, antes Vendome, que apoya el “Tercer Partido” (H.542-543). 
 
29 abril: Se abre en Suresnes la Conferencia de los nobles católicos de la Corte de 
Enrique con los diputados de los Estados Generales, según lo convenido el 4 de 
febrero. El pueblo se concentra al paso de los diputados que van a Suresnes para 
pedirles la Paz, y les gritan: “Bienaventurados los que trabajan y piden la paz, y 
malditos a todos los diablos que son los otros” (H.547). 
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4 mayo: Los reunidos de Suresnes acuerdan, lo primero, suspender toda actividad de 
armas, durante diez días, en 4 leguas alrededor de París y de Suresnes. Esto es un 
respiro para los sitiados de París. Fue un final de semana histórico para los parisinos, 
que salen al campo, se aprovisionan de alimentos y rezan a la Virgen de Nuestra 
Señora de las Virtudes en Aubervilliers (H.548-549). 
 
10 mayo: Después de una discusión entre el realista Renaud de Beaume, arzobispo 
de Bourges, y el liguero Arzobispo de Lyon, D’Epinac, quedaban claras las 
irreconciliables posiciones de cada uno: un hereje no puede ser Rey de Francia. 
Entonces los realistas lanzan la pregunta a los diputados: ¿Aceptarían, como Rey, a 
Enrique convertido?. Esta proposición abre un camino nuevo y causa una sorpresa 
entre los diputados de los Estados Generales. Esto hace que los realistas ofrezcan 
una ampliación de tregua para los tres próximos meses y piden que la reconciliación 
posible pueda ser solicitada a los Obispos de Francia y no al Papa (H.548-549). 
 

París: siglo XVII 
 
16 mayo: Enrique IV declara abiertamente su intención de abjurar de la religión 
reformada, y convoca para el 15 de julio una asamblea en Nantes, que se encargará 
de instruirlo en la religión católica (H. 549). 
 
20 mayo: Último esfuerzo de España. “Los Cuatro Elementos”: Feria, Mendoza, Taxis 
e Ibarra acuden a los Estados Generales y proponen a la infanta Isabel Clara Eugenia, 
como Reina de Francia; luego en un largo discurso en latín tratan de defender los 
derechos de la Infanta. Esta proposición española provoca entre los diputados una 
serie de preguntas: ¿quién sería su esposo?. Se responde que Felipe II trataría de 
casarla con su primo, el Archiduque Ernesto; ¿se podría casar con un príncipe 
francés?. Felipe II podría elegir, en los dos próximos meses, entre el hijo de Mayenne, 
el joven duque de Guisa o el *Duque de Nemours. Estas preguntas de los príncipes 
provocan la ironía de los Parisinos, fatigan a los demás diputados y… el pueblo 
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amenaza con levantar barricadas, si no se acepta la tregua de armas que los realistas 
han propuesto (H. 549-550). 
 
Junio: Enrique IV asiste a una de las reuniones que varios Teólogos vienen 
celebrando desde el sitio de Ruán, y, que ya en abril, Enrique les había pedido las 
conclusiones a las que habían llegado, después de una semana de trabajo. Estor 
recordaba el antiguo Coloquio de Poissy. El alma de estas discusiones era Jacques 
Davy Du Perron, el joven Fénix, el “monstruo del saber” el futuro Cardenal Du Perron 
(H.557-558). 
 
9 julio: Enrique IV, mientras se discute la proposición española, se aprovecha para 
apoderarse de Dreux, después de un mes de sitio (H.551). 
 
18 julio: El Parlamento vota “L’arret du president Le Maistre”, propuesta por un grupo 
de los “políticos” y los “semonneux” (Le Maistre, Du Vair, Molé, Marillac…). Es un 
Decreto que le recuerda al Teniente General del Reino, Mayenne, a defender las leyes 
fundamentales del Reino, entre ellas, la *Ley Sálica y que la corona no vaya a parar a 
un Príncipe Extranjero (H.532). 
 
23 julio: Los españoles, aunque tienen por nula la orden del Parlamento, proponen, 
ahora, una elección conjunta del Duque *Enrique de Guisa y de *Isabel Clara Eugenia, 
que será su esposa. Ante esta nueva proposición, los diputados deciden diferir la 
elección para más tarde y se acepta la tregua de tres meses ofrecida en Suresnes. 
 Los estados Generales siguieron reuniéndose hasta principios de agosto pero 
estas sesiones no interesaban a nadie (H.552). 
 
25 julio: *Enrique IV abjura de su religión y se convierte al catolicismo en la Abadía de 
S. Denís. Enrique da “el Salto Peligroso”, estas son las palabras que están en la boca 
de todos, creadas por la colectividad; lo de “París bien vale una Misa” son muy 
posteriores. 
 El día 21 unos treinta obispos han decretado que los obispos de Francia tienen 
poder para recibir la abjuración y, el 23, Enrique, según lo prometido el 16 de mayo, 
comienza, no en Nantes, sino en S. Denis, su instrucción católica. Se la dan el 
Arzobispo de Bourges y los obispos de Nantes, Mans y Evreux (H.560-565). 
 
1 agosto: Enrique publica la tregua tan deseada por los de París. Esto provoca un 
acercamiento del Rey con su pueblo. En París se predica sobre la falsa conversión; a 
la Liga no le queda más que el asesinato. En Pentecostés, el cura de S. Jacques ha 
adoctrinado a dos matones antes de salir en busca del Rey (H. 565). 
 
27 agosto: Pedro Barriere, un batelero de Orleáns, que está al servicio de Guisa, 
comunica sus proyectos de eliminar a Enrique a un capuchino de Lyon. Este lo envía a 
París. El cura de S. Andrés y las conversaciones con el Rector de los Jesuitas, 
Varade, lo confirman en su proyecto. El 25 de julio estaba en S. Denis con un cuchillo, 
pero no se atrevió. Ahora sigue a Enrique en sus desplazamientos, pero se confía a un 
florentino, que lo delata y es apresado el 27 de Agosto (H.565-566). 
 
Otoño: Desde la Conversión del Rey y con la prolongación de la tregua hasta enero 
próximo, los cambios que se producen, si no son espectaculares y en masa, sí son 
continuos. Hay un gran miedo a los españoles. Mayenne no se atreve a dar el paso, 
pero muchos de sus nobles lo hacen poco a poco. 
 El Papa *Clemente VIII, que no ha recibido oficialmente a los primeros 
enviados Gondi y Pisany, no recibe al Duque de Nevers, un Gonzaga; tampoco ha 
recibido al cura Arnaud d’Ossat… tiene miedo a los españoles. El Embajador español 
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amenaza con matar de hambre al pueblo de Roma, desencadenar un cisma en la 
Iglesia, provocar en el Emperador una reivindicación de la Ciudad… (H.576). 
 El panfleto, y una literatura política clandestina, se desarrolla en este tiempo 
contra los españoles y La Liga: la “Sátira Menippe, De la Virtud del Catholicon de 
España…” y, el 2 de diciembre, saldrá a la calle El Diálogo entre Maheustre (políticos 
pasados al Rey) y Manant (ligueros de base) (H.572-575). 
 
8 noviembre: La Conversión del Rey ha provocado un gran dolor entre los 
*Hugonotes. Enrique ha tratado de no perder a su gran diplomático Mornay, pero éste 
se retira a Saumur, aquí recibe a los ministros protestantes y escribe su famosa “Carta 
de M. Duplessis al Rey”. Los delegados de las iglesias se reúnen por fin en Nantes, 
desde el 8 de diciembre hasta el 23 de enero próximo. Enrique no los recibe hasta 
Diciembre, les promete serles fiel, pero ellos quieren que acepte el Cuaderno de sus 
Quejas: Libre ejercicio de culto, seguridad y garantía personal y de sus bienes, justicia 
igual para todos, tanto en la administración como en el desempeño de cargos y oficios. 
Enrique, después de convocar una comisión de estudio, solamente les concede lo 
determinado en el Edicto de 1577. También la Reina Isabel ha puesto el grito en el 
cielo, pero, dada su situación con España, se resigna, para no perder un aliado (H. 
368-371). 
 
18 diciembre: Francisco de *Sales se ordena sacerdote, pero no dirá la primera misa 
hasta el 25 de diciembre de 1596.  
 
 
 

4.- INFANCIA DE VICENTE. HASTA LOS 15 AÑOS EN 
EL CAMPO 

 
4.1. VICENTE, HIJO DE ALDEANOS Y LABRADORES DEL CAMPO 
 

"En una comunidad les decía con satisfacción que yo era hijo de un pobre 
labrador y, en otra reunión, que yo había guardado puercos" (I, 256). 

"¡Como confunde usted al hijo de un pobre labrador que ha guardado 
ovejas  y puercos, que todavía permanece en la ignorancia y en el vicio, cuando 
le pide sus consejos! (II, 9). 

"Como soy un pobre labrador y porquero..." (II, 142). 
"Si se dijera la verdad sobre mi habría que decir que soy hijo de un 

labrador, que guardé puercos y vacas, y añadir que esto no es nada en 
comparación con mi ignorancia y mi maldad” (IV, 210). 

A la puerta de S.Lázaro una anciana mujer le pide limosna y aduce que ella 
había sido criada de su madre. Vicente le contesta: “Mi buena mujer me tomáis por 
otro, mi madre no ha tenido nunca criada siendo ella misma sirviente. Era la 
mujer, y yo el hijo, de un pobre campesino” (Abelly. III, 204). 

“En el país de donde yo procedo se alimentan con un pequeño grano 
llamado mijo, que se pone a cocer en un puchero; a la hora de la comida se echa 
en un plato, y los de la casa se ponen alrededor a tomar su ración y después se 
van a trabajar” (IX, 94). 

"¿Habéis visto jamás a personas mas llenas de confianza en Dios que los 
buenos aldeanos?. Siembran sus granos, luego esperan de Dios el beneficio de 
su cosecha, y si Dios permite que no sea buena, no por eso dejan de tener 
confianza en él para su alimento de todo el año" (IX, 99). 
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"Es entre ellos entre esa pobre gente, donde se conserva la verdadera 
religión, la fe viva..Pobres-viñadores que nos dan su trabajo, que esperan que 
recemos por ellos, mientras que ellos se fatigan para alimentarnos" (XI, 120). 
 
 
4.2. VICENTE, PASTOR DE PUERCOS, OVEJAS Y VACAS 
 

"Ha nacido de un pobre labrador y su primer oficio fue el guardar los 
animales de su padre " (VIII, 126). 

"Su Excelencia, (Fco.Fouquet, Arz. de Narbona) se rebaja ante un pobre 
porquero de nacimiento.." (VIII, 324). 

"Si no hubiera sido sacerdote, todavía seguiría guardando puercos como 
hice entonces” (IX, 1195). 

“¡Un mendigo, un porquero que va en carroza!" (XI, 337). 
"Veremos el castigo y desprecio que merecemos, por ser tan culpables, 

sobre todo yo, miserable porquero" (XI, 559). 
"..y yo también, pobre porquero, que seré el primero en empezar, no en el 

púlpito, pues no puedo subir, sino en alguna conferencia" (XI, 582). 
"Lo conozco muy bien (El castillo de Montgaillard cerca de Saint-Sever, en la 

Chalosse, a unos 50 kilómetros de Pouy.), yo guardaba los animales y los llevaba 
hacia ese lugar" (Collet.II, 195). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.3. VICENTE, HERMANO DE CAMPESINOS 
 

"Os hablaré de las virtudes de las buenas aldeanas a causa del 
conocimiento que de ellas tengo por experiencia y por nacimiento, ya que soy 
hijo de un pobre labrador y he vivido en el campo hasta la edad de quince años" 
(IX, 92). 

“Pobres aldeanas porqueras como yo, no tenemos que presumir de 
nosotros mismos” (IX, 34). 

"Hijas mías procedemos de familias humildes, vosotras y yo; 
acordémonos de nuestra condición y veréis cómo encontramos muchos motivos 
para alabar a Dios" (IX, 923). 

"No hay mayor obediencia que la de las verdaderas aldeanas. Vuelven de 
su trabajo a casa, para tomar un ligero descanso, cansadas y fatigadas, mojadas 
y llenas de barro; pero apenas llegan, tienen que ponerse de nuevo a trabajar, si 
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hay que hacer algo; y si su padre o su madre les mandan que vuelvan, en 
seguida vuelven, sin pensar en su cansancio, ni en el barro, y sin mirar como 
están arregladas” (IX, 101). 
 
 
4.4. OTROS TESTIMONIOS Y RECUERDOS 
 

*Abelly (I, 9): “Vicente tenia un corazón muy tierno para las miserias de su 
prójimo desde su mas tierna edad... cuando su padre le mandaba al molino si el 
encontraba pobres en el camino abría el saco y les daba unos puñados y su 
padre que era un hombre de bien no se "molestaba". 

"A los doce o trece años, habiendo ahorrado poco a poco treinta sueldos, 
de gran importancia para esa edad y para ese país, donde el dinero es muy 
raro... al encontrar un día a un pobre en una gran miseria e indigencia ... le dio 
todo su pequeño tesoro". 

Collet (I, 6):"Su pan y sus vestidos, cuando algún desgraciado tenia 
necesidad de ellos, él los compartía ...o los daba sin pensar más". 

Maynard (I, 7):"Vicente de niño había hecho un oratorio del flanco 
entreabierto de una encina adonde le gustaba poner flores al pie de una 
estatuilla que el había colocado. Desde su mas tierna edad, apenas salido de los 
brazos de su madre es allí donde iba a rezar". 

 

                                       Paisaje agrario de Las Landas francesas 
 
Luis de Paúl en 1706 dice:"Yo he oído decir que cuando el Sr.Vicente era 

pequeño y guardaba los rebaños de su padre daba a los pobres sus vestidos y 
su pan". 

Santiago de la Caule en 1706: Yo he oído decir a mi difunta madre que 
había conocido al Sr.Vicente que cuando guardaba los animales siendo pequeño 
daba a los pobres su alimento". 
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Pedro de Pasquau Darose en 1706 dice: Yo he oído decir a los antiguos 
de la parroquia que el Sr. Vicente de Paúl siendo pequeño daba no solamente su 
pan a los pobres sino que se despojaba de una parte de sus ropas para 
vestirlos". 

 
 
4.5. VICENTE HIJO DE UN PUEBLO AQUITANO, GASCÓN Y LANDÉS. DEL FINAL 

DEL SIGLO XVI 
 
Vicente es el tercero de los hermanos, ha crecido en el huerto con su 

madre entre coles, ensaladas, habas, ajos, calabazas, entre el cáñamo y el lino, 
incluso ha visto las primeras semillas de maíz y ha recogido los huevos de las 
aves. 

Le han crecido las piernas y los brazos y ha ido con su padre a la finca 
grande para espantar a los pájaros después de sembrar. 

Ha crecido en responsabilidad y ha hecho los recados en el pueblo, ha 
llevado el trigo al molino y se ha hecho cargo del ganado con sus zancos, su 
zamarra de piel de cordero, su gorro y su largo bastón. 

También sus hermanos han crecido. Todos han crecido menos la 
hacienda. En Ranquines sobran manos y falta tierra. Juan y Beltranda han 
contemplado el crecimiento y ven que Vicente destaca por su espíritu despierto 
y vivo, por su inteligencia. 

Entre sus familiares no todos trabajan la tierra. Otros, como Esteban, 
Prior de Poymartet, trabajó en los libros y hoy es una gran ayuda para la familia. 

Habrá que invertir, pues el plan esta decidido. Vicente irá a estudiar. Dax 
está a seis kilómetros, y las sesenta libras anuales por la pensión en los 
Recoletos, tendrá que salir del esfuerzo de sus padres y hermanos (Ver La Vie. 
L’Aquitaine...por LM. Bercé). 

 
 
4.6. NOTAS 
 

Si se quiere entender la Vocación de Vicente, hay que ir siempre a 
Ranquines. Del "Plan de sus padres" Vicente hará su propio Plan, pero del Plan 
de Vicente Dios hará el suyo. 

Vicente volverá a Ranquines para pagar la inversión que hizo la familia 
pero no con el añorado y esperado beneficio eclesiástico sino con el beneficio 
de Dios. 

Si se quiere buscar el sentido realista, desconfiado de las apariencias (VI, 
348; X, 649), su equilibrio afectivo (III, 147; IV, 324.332), su sentido del trabajo. 
(VI, 47; IX, 439-452; XI, 121), su respeto y distancia con la autoridad y clases 
sociales (IX, 652. 956...1095), incluso su ironía gascona (II, 344.476-77; III, 414-
415; V, 181; XI, 151.397-398), tendremos que acudir siempre al Vicente aldeano y 
campesino de Ranquines. 

Si queremos entender la relación de Vicente con Dios, su modo de hablar 
de la Providencia, su manera de recordar ciertos fragmentos del Evangelio, su 
prudencia, su paciencia ....es necesario estudiarlos desde la visión campesina 
francesa el siglo XVII. 
 
 
 
 
 


